

# “史上最长乡村剧”再度来袭 《乡村爱情》系列还能走多远



## 情节上仍需不脱离实际演绎真实

大年初四晚，《乡村爱情》系列之《乡村爱情圆舞曲》登陆辽宁、天津、江苏等卫视。“圆舞曲”是《乡村爱情》系列剧的第七部，从2006年起，这部被称为“史上最长乡村剧”的电视剧已经陪伴观众走过七年多的时间。

虽然好评不少，但《乡村爱情》系列剧在坚持前行的同时也需要克服一些弊病，如人物自身局限性过大、部分情节过于荒诞、人物和情节设计游离于剧情等。只有在尊重艺术规律的基础上更好地保持生活的本真，这部“史上最长乡村剧”才能走得更远。

据新华社电

《乡村爱情》系列取材于生活，并将生活进行幽默化、故事化的演绎，以爱情为主线，从家长里短中截取片段，展示了东北农村生活的喜怒哀乐、是非曲直、矛盾争吵，在鸡毛蒜皮的细碎片段中反映出农民朴素的情感追求，在剧中小人物身上反映出当代农民的典型特征。

这部系列剧在欢笑之余也体现出强烈的现实主义色彩。小家庭里发生的小故事被演绎得淋漓尽致，办庆典、假怀孕等细节既夸张又揭示现实问题。此外，当代农村存在的普遍问题被浓缩为小范围内发生的小纠葛，争村官、拉投资等以小见大，直接影射当代社会现实。

该系列剧以颇具东北农村特点的语言风格，以非专业影视演员的本色表演，在一个根据现实基础架构的空间内描绘了相对写实的农村生活图景，故事情节来源于实际，又不脱离实际，让观众在轻松、亲切的生活化氛围中与“象牙山”村民们同喜同忧，找到生活共鸣。在相对平淡、质朴、幽默、风格化的戏剧进程中，观众乐于融入其中，在“象牙山”村民们的生活找到一种生活伴随感。

不过，在最近的几个系列里，该剧出现了过度荒诞演绎农村生活的趋向，引起了不少观众的反感，这为这部剧的可持续性埋下了隐忧和炸弹。

## 仍需打好“乡村爱情”这个主题牌

《乡村爱情》系列剧以王小蒙与谢永强的从恋爱到婚后生活的过程为主线，穿插了李大国与王香秀、刘英与赵玉田、刘一水与谢小梅等几对年轻人的爱情纠葛，并以谢大脚与王长贵等老一辈人的爱情为副线支撑。剧情在“爱情”这一主题的支撑下显得十分饱满。

但是，《乡村爱情》系列剧并未停留在单纯表现爱恨情仇的层面，而是在对爱情的追寻过程中展现出农村青年对于事业进步、家庭和美的追求。剧中王小蒙把豆腐坊壮大到豆腐厂，谢永强把果园变成了果汁原料基地，李大国也把奶牛厂做得风生水起，独立、进取、富有开拓精神的农村青年群像树立在观众眼前，在七部戏的历程中让观众看到了人物的成长和形象的丰富。

值得一提的是，该剧中的赵四、刘能、谢广坤等在观众看来虽然满身缺点，但随着情节的推进，在大是大非面前依然表现出农民的质朴、可爱。

不过，最近的几部系列剧中，“乡村爱情”由于过度追求情节刺激而出现了“无厘头爱情”的不良倾向，人物情感的刻画越来越“二人转”化，已经让人产生了“腻味”的感受。



## “燕赤霞”午马病逝

知名演员午马昨日凌晨因肺癌病逝，终年71岁。太太透露了午马的病情及人生的最后时光，“十个月前肺癌扩散，近几个月以最佳精神状态享受人生，潇洒走完了他人生的最后这段路。”

午马能演、能编、能导、能策划，是香港电影界不可多得的人才。午马是张彻的高徒，又是胡金铨的私塾弟子。1987年，他在《倩女幽魂》中饰演道士燕赤霞而大受好评，并凭该片荣获第二十四届台湾金马奖最佳男配角奖。午马曾说，他吃亏就在于自己搞的都是大众通俗故事片，没有向艺术高峰领域进军。

本报综合消息

## 奥斯卡影帝霍夫曼去世

奥斯卡影帝菲利普·霍夫曼2月2日被发现死在纽约家中，死因尚未得到确认。

菲利普·霍夫曼出生于纽约，毕业于纽约大学的戏剧专业。2005年因在电影《卡波特》中的精湛表演力压《断背山》中的希斯·莱杰荣膺第78届奥斯卡最佳男主角奖，并凭借电影《大师》《虐童疑云》和《查理·威尔逊的战争》三度荣获奥斯卡最佳男配角奖提名。据新华社



## 马年的第一份“礼物” 八一广博重返季后赛

□记者 朱尉/文 胡龙召/摄

昨晚，八一广博女篮在主场以70：87输给来访的上海队。不过与八一广博女篮竞争季后赛席位的江苏队同样输掉了比赛。最终，八一广博女篮凭借小分的优势，力压江苏队，时隔3年之后重返WCBA季后赛。



## 姑娘们的命中率太低

八一广博女篮唯一领先的时候，就是在比赛开场的几分钟里。当时八一广博女篮的队员们比上海队的队员更快进入状态，一度取得8：4的领先优势。不过，随着上海队跟上比赛的节奏，高效的投篮命中率和更多的篮板，很快就帮助上海队逆转比分，取得领先。

与此同时，八一广博女篮的命中率下降得十分厉害。第一节比赛结束，八一广博女篮两分球12投仅8中，三分球5投1中，而上海队的两分球是15投12中，命中率高达80%。

在前几轮的比赛中，八一广博女篮的问题是出在失误太多上，但昨晚的比赛，失误被控制了下来，命中率却低得可怜。全场比赛，八一广博女篮两分球41投22中，命中率仅53%，三分球23投7中，命中率为30.4%，罚篮是9投5中，命中率55.5%，全面低于上海队，输球也就成了必然。

## 进季后赛是对年轻队员的肯定

虽然场上在打着比赛，但无论是隋菲菲还是现场球迷们，却更关心另外一场对阵双方为浙江队和江苏队的比赛。因为江苏队在赛前跟八一广博女篮胜场相同，八一广博女篮仅仅依靠小分的优势领先。如果江苏队在杭州战胜浙江队，那么八一广博女篮就要被挤出季后赛。

对于现场观众来说，八一广博女篮能进季后赛，他们就能多看一些比赛；而对于八一广博女篮来说，只要江苏队输给浙江队，她们就稳进季后赛了。到了比赛后期，上海队大比分领先的时候，大家几乎都不关心场上的比赛了。

在八一广博女篮输给上海队之后，现场主持人拿到了杭州那边的最新消息，证实浙江队最终战胜江苏队。这样八一广博就以小分的优势，排名本赛季常规赛第8名，晋级季后赛。

“（进军）季后赛是对这些年轻队员的肯定。去年全运会之后，我们队是年轻队员当家，而这个赛季外援实力都很强，所以（进军季后赛）离不开年轻队员们的努力。”隋菲菲赛后对于队员们不吝赞美之词。

季后赛第一轮，八一广博女篮将于2月11日在鄞州主场与常规赛第一名山西队展开较量。